
                                                                                 

 

VERBALE N. 15
SEDUTA DEL  7/04/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque)  il  giorno  7 (sette)  del  mese  di  aprile,  la  Commissione  9  è

convocata, in seduta congiunta con la Commissione 2, in presenza presso la Sala Firenze Capitale, e

secondo quanto previsto dall’art.22 in sede consultiva, alle ore 11:30 con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni dei Presidente;

• Audizione  del  Dott.  Matteo Micheli  promotore della  Carta  della  Formazione  sulla

Sicurezza sul Lavoro;

• Esame ed eventuale espressione di parere sulla Mozione n. 2025/00253 “Attuazione e

adesione alla Carta Fondamentale della Formazione sulla Sicurezza, Igiene e Salute

sul Lavoro” – Proponente Casini Francesco,

• Approvazione verbale della seduta precedente;

• Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta sono presenti: Grazia Aricò e Mario Rizzuti

Per la diretta streaming sono incaricati: Grazia Aricò e Mario Rizzuti

Redige il verbale: Grazia Aricò

Alle ore 11:30 sono presenti il Presidente della Commissione 2 Enrico Ricci e

la Presidente della Commissione 9 Beatrice Barbieri ed i Consiglieri: Francesco

Casini, Patrizia Bonanni, Stefania Collesei (in sostituzione del Consigliere Enri-

co Conti)

Alle ore 11:34 è presente il Consigliere Alberto Locchi

Alle ore 11.37 è presente il Consigliere Marco Semplici

Alle ore 11:39 è presente il Consigliere Paolo Bambagioni

Alle ore 11:45 è presente il Consigliere Valerio Fabiani

Alle ore 11:48 sono presenti i Consiglieri Giovanni Gandolfo, Massimo Fratini,

Vincenzo Maria Pizzolo

E’ presente inoltre il Dott. Matteo Micheli – Promotore della Carta della Fondamentale del-

la formazione sulla sicurezza sul lavoro.

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri della Com-

missione 2 che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA
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Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente CASINI Francesco

Componente CONTI Enrico COLLESEI Stefania

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente LOCCHI Alberto

Componente PIZZOLO Vincenzo

Maria

Componente SEMPLICI Marco

La Presidente Beatrice Barbieri, verifica la presenza dei seguenti consiglieri della

Commissione 9 che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente BARBIERI Beatrice

Vice Presidente GRAZZINI Francesco

Componente AMATO Edoardo BURGASSI Marco

Componente DRAGHI Alessandro

Componente FRATINI Massimo

Componente MOSSUTO Guglielmo

Componente PIZZOLO Vincenzo 

Maria 

Componente SANTARELLI Luca

Componente SCHMIDT Eike •

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 11:49 essendo presente il numero

legale per entrambe le commissioni.
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Il Presidente Enrico Ricci, introduce l’ordine dei lavori e ringrazia il Dott. Matteo

Micheli per essere intervenuto alla seduta odierna in quanto Promotore della Carta

Fondamentale della Formazione sulla Sicurezza, Igiene e Salute sul Lavoro.

Prende la parola il Consigliere Francesco Casini per illustrare l’atto che tratta un

tema di strettissima attualità come la sicurezza sul lavoro. Ringrazia il Dott. Matteo

Micheli, tecnico della prevenzione presso l’Azienda USL Toscana Centro, che nel

2021 è stato insignito del titolo di Cavaliere della Repubblica per l’impegno sul

tema  della  sicurezza.  E’ stato  anche  promotore  della  costituzione  della  Carta

Fondamentale Formazione – Sicurezza, Igiene e Salute sul Lavoro insieme ad altri

49 professionisti volontari  di  più categorie professionali, sindacati, istituzioni ed

esperti,  di  cui  è  firmatario  anche  il  Presidente  della  Regione  Toscana  Eugenio

Giani.

Alle ore 11:52 si unisce alla seduta il Consigliere Marco Burgassi in sostituzio-

ne del Consigliere Amato.

Continua il Consigliere Francesco Casini proponendo anche al Comune di Fi-

renze di sottoscrivere La Carta Fondamentale ed in collaborazione con i costi-

tuenti uno studio per valutare l’attuazione della stessa nel Comune di Firenze.

Interviene il Dott. Matteo Micheli che ringrazia per l’attenzione al tema da par-

te dei commissari ed illustra come la redazione della Carta sia stata predispo-

sta da 50 professionisti volontari di più categorie professionali, sindacati, istitu-

zioni ed esperti. Il Presidente della Regione Toscana Eugenio Giani sottoscrive

La Carta Fondamentale Formazione – Sicurezza, Igiene e Salute sul Lavoro in

occasione della Giornata mondiale della sicurezza sul lavoro, che è il 28 aprile.

Illustra la Carta che si compone di 5 capitoli e 49 articoli e ne chiarisce l’obiettivo.

Ricorda come la L.81 abbia tre linee importanti come il processo di valutazione dei

rischi e il governo del rischio, la valutazione del rischio ed il controllo interno. Oc-

corre essere pre-ventivi, pre-occupati.

E’ necessario fare una formazione reale e aiutare coloro che agiscono nella non

consapevolezza

Alle ore 11:59 si unisce alla seduta il Consigliere Guglielmo Mossuto

Alle ore 12:01 si unisce alla seduta il Consigliere Giovanni Grazzini

Continua il Dott. Matteo Micheli evidenziando come l’attenzione debba essere in-

dirizzata su tre livelli: processo di valutazione dei rischi, valutazioni dei rischi, con-

trollo interno.

Alle ore 12:13 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re
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I  Presidenti  danno la parola ai  seguenti  consiglieri  che hanno chiesto la parola:

Vincenzo Maria Pizzolo, Stefania Collesei (in sostituzione del Consigliere Enrico

Conti), Marco Burgassi, Massimo Fratini, Paolo Bambagioni, Valerio Fabiani.

Alle ore 12:20 si unisce alla seduta il Consigliere Alessandro Draghi

La Consigliera Stefania Collesei ed il Consigliere Marco Burgassi propongono un

emendamento che viene accolto dal proponente

Alle ore 12:33 lascia la seduta il Consigliere Giovani Gandolfo

Alle  ore  12:34  lasciano  la  seduta  i  Consiglieri  Guglielmo  Mossuto,  Paolo

Bambagioni, Luca Santarelli.

Il Dott. Matteo Micheli, condividendo gli interventi di tutti i commissari ma avendo

un  tempo limitato  per  rispondere  a  tutti,  invierà  una  mail  alle  segreterie  delle

Commissioni con tutte le risposte alle sollecitazioni avute.

Intervengono  il  Presidente  Enrico  Ricci  e  la  Presidente  Beatrice  Barbieri  che

propongono di mettere in votazione l’atto così come emendato dai Consiglieri Collesei

e Burgassi e di farlo di Commissione.

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri della

Commissione 2:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Componente CASINI Francesco

Componente CONTI Enrico COLLESEI Stefania

Componente DEL RE Cecilia

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente PIZZOLO Vincenzo 

Maria

Componente SEMPLICI Marco

e pone in votazione il seguente atto: Mozione n. 2025/00253 avente ad oggetto:

“Attuazione e adesione alla Carta Fondamentale della Formazione sulla Sicurezza,

Igiene e Salute sul Lavoro” – Proponente: Francesco Casini

Esito: Favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente

_______________________________________________________________________________________________________________



                                                                                 

 

 Favorevoli 8 (otto) – Ricci, Casini, Collesei (in sostituzione del Consigliere Conti),

Del Re, Fabiani, Fratini, Pizzolo, Semplici

La Presidente Beatrice Barbieri accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri

della Commissione 9:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente BARBIERI Beatrice

Vice Presidente GRAZZINI Francesco

Componente AMATO Edoardo BURGASSI Marco

Componente BONANI Patrizia

Componente DRAGHI Alessandro

Componente FRATINI Massimo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

e pone in votazione il seguente atto: Mozione n. 2025/00253 avente ad oggetto:

“Attuazione e adesione alla Carta Fondamentale della Formazione sulla Sicurezza,

Igiene e Salute sul Lavoro” – Proponente: Francesco Casini

Esito: Favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente

-  Favorevoli 7 (sette) – Barbieri, Grazzini, Bonanni, Burgassi (in sostituzione del

Consigliere Amato), Draghi, Fratini, Pizzolo

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 12:52

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente RICCI Enrico

Vicepresidente GANDOLFO Giovanni

Componente CASINI Francesco

Componente CONTI Enrico COLLESEI Stefania

Componente DEL RE Cecilia
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Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente LOCCHI Alberto

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SEMPLICI Marco

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 9:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente BARBIERI Beatrice

Vice Presidente GRAZZINI Francesco

Componente AMATO Edoardo BURGASSI Marco

Componente BONANI Patrizia

Componente DRAGHI Alessandro

Componente FRATINI Massimo

Componente MOSSUTO Guglielmo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SANTARELLI Luca ASSENTE

Componente SCHMIDT Eike BAMBAGIONI Paolo

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 6 maggio 2025

Il Segretario  La Presidente

Mario Rizzuti                                                                                     Beatrice Barbieri
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